

Sitzungsprotokoll des FSR MB

FACHSCHAFTSRAT MASCHINENBAU

23.10.2024, 14:34, D 1.025

STEPHAN



Anwesende Mitglieder

Mitglied	Spitzname	Von	Bis	Abgemeldet?	Anwesend?
Abraham Jonatan				<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Alexander Böker	Alex			<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>
Berkan Baklavaci		14:42		<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>
Björn Wohltmann		15:36	14:54	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>
Christian Grundmann			16:33	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>
Christian Ploog				<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Christopher Hanson				<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>
Clara Schumacher				<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>
Elias Noory				<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>
Ferdinand Fritz	Fritz			<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Ferdinand Thömmes	Ferdi		15:57	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>
Helen Koch		14:43		<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>
Henrik Schwägermann	Flauschi			<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Jan Baumgarte				<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>
Joana Stein	Jojo			<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Jonas Lindner				<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Josina Gerdes				<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Julian Köbernick	Ju			<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>
Lion Seufer				<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Lorenz Bang				<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>
Lorenz Koester				<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>
Lukas Cherouny	Schrauni			<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Moritz Elsasser		15:36	15:58	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>
Nils Nörenberg				<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Paul Mieskes		14:43		<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>
Philip Kahl	Kahlchen			<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Philipp Wieland	Ralle			<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Ricarda Zernitz	Rici			<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Stephan Fischer				<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>
Swantje Debbeler				<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Tom Meier				<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>
Vivienne Herzog	Vivi			<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Willem Dittloff				<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>

Gäste

Name	Von	Bis	Funktion
Ben Christiansen		16:33	OE-Helfer
Florian Huhnd			Gast
Laurin Vatter		16:33	OE-Helfer
Lea Krause		16:33	Gast
Steven Hartl	14:43		Gast
Marcel Ackermann	14:43		Gast

Tagesordnung

Anwesende Mitglieder	1
Gäste.....	2
TOP 0: Formalia	2
TOP 1: Berichte (SDA/SBA, ASSL, StuPa, Vorsitzendenrunde, vergangene Veranstaltungen, Gäste, ...)	3
TOP 2: Anträge (Finanzanträge, etc.)	3
TOP 3: Aktuelles (Veranstaltungen, Hochschulpolitik, Organisatorisch, Sonstiges)	4
Top 3.1: Veranstaltungen (Kommende Veranstaltungen, etc.)	4
Top 3.2: Hochschulpolitik (Aktuelle Problematiken, etc.).....	4
Top 3.3: Organisatorisches (Öffentliches, Organisation, Merch, etc.).....	5
Top 3.4 Sonstiges.....	5
TOP 4: OE Besprechung & Feedback.....	5
Veranstaltungen während des Mathevorkurses und davor	5
OE-Woche: 14.-19.10.:	6
OE-Fahrt: Donnerstag 17.- Samstag 19. Oktober.....	8
Abschließendes.....	9

TOP 0: Formalia

- Beginn der Sitzung: 14:37 Uhr
- Protokoll der letzten Sitzung wird angenommen
 - Ja
 - Wer hat Protokoll geschrieben? Ferdinand
- Heutige Tagesordnung wird angenommen
 - Bei Bedarf ergänzen
- Beschlussfähigkeit ist vorhanden?

- Ja
- Sitzungsleitung übernimmt heute: Clara

TOP 1: Berichte (SDA/SBA, ASSL, StuPa, Vorsitzendenrunde, vergangene Veranstaltungen, Gäste, ...)

- B1: SDA-M (16.10.)
 - SGAs (Studiengangsausschüsse)
 - Studiengangsleiter und Studis setzen sich zusammen um Feedback zu sammeln
 - War sehr wenig bekannt unter uns, auch keine Einladungen.
 - SGA-Einladungen kommen schon bald auch auf fsr-mb@tuhh.de!
 - Einmal pro Jahr mindestens findet eine SGA-Sitzung statt
 - Wahlpflichtmodule werden manchmal nicht angeboten, weitervermitteln on Hanson, da er sich damit auskennt
 - Kohortenwechsel
 - Alte Module haben manchmal keine Äquivalenzen im neuem Studienplan
 - Widerspruchsausschuss stimmt immer zu bei Anerkennung
 - SDA-M müsste da eine neue Äquivalenzregelung machen
 - Studis als Rat geben die Entscheidung, dass es nicht anerkannt wird, widersprechen bis zum Ende
- B2: SVV (23.10.)
 - 3 in Kleidung, 5 FSRLer
- B3: AStA-Sitzung (16.10.)
 - L&R-Seminare dürfen auf dem Campus stattfinden und dadurch mehr „FSR-Veranstaltung“ statt „Hier Firma“
 - 150€ für den Kauf einer neuen Fritteuse bekommen wir
- B4: Wahlausschuss
 - Moritz und Björn
 - Gibt Wahlparty mit Sekt oder Glühwein, es gibt sehr viel Geld

TOP 2: Anträge (Finanzanträge, etc.)

- A1: Finanzantrag Fritteuse im Umlaufverfahren (Hanson)
 - Angenommen mit 7 Zustimmungen
- A2: Finanzantrag Halloween-Party (Joana)
 - Abstimmung um 15:50
 - Ja: 8
 - Nein: 0
 - Enthaltung: 1
 - Der Antrag wird angenommen.
- A3: Finanzantrag Halloween-Party Patches (Ju)
 - Abstimmung um 15:52
 - Ja: 8
 - Nein: 0
 - Enthaltung: 1

- Der Antrag wird angenommen.
- A4: Finanzantrag FVV (Lorenz K.)
 - Abstimmung um 15:55
 - Ja: 8+1
 - Nein: 0
 - Enthaltung: 0
 - Der Antrag wird angenommen.

TOP 3: Aktuelles (Veranstaltungen, Hochschulpolitik, Organisatorisch, Sonstiges)

Top 3.1: Veranstaltungen (Kommende Veranstaltungen, etc.)

- V1: Fachschaftsvollversammlung
 - Lädt Leute ein, es ist wichtig!!!1
 - Glühwein ja oder nein? -> Große Diskussion, da neuerlicher Alkoholunfall
 - Meinungsbild um 16:54
 - Ja: 10
 - Nein: 4
 - Punsch mit Amaretto: 4
 - Enthaltung: 1
 - Es gibt Punsch und Glühwein
 - Offene Sitzung? Ja
 - Kostenlose Tickets für Halloween-Party bei FVV?
 - Meinungsbild um 17:02
 - Ja: Einstimmig
 - Nein: 0
 - Enthaltung: 0
 - Es gibt kostenlose Tickets für die Halloween-Party bei der FVV
 - V2: Halloween-Party
 - MWT will Astra anbieten, wir sind aber dabei nicht voll assozial.
 - Tragt euch bei Schichten ein!
 - Brandlasten einmal abchecken lassen mit Robbert (SicherheitsING)
 - Awareness-Konzept
 - 2 Personen
 - Aus anderen FSren auch erlaubt
- **KOMMT VERKLEIDET!**

Top 3.2: Hochschulpolitik (Aktuelle Problematiken, etc.)

- H1: Mail zum Gremienmittwoch
 - Mittwochstermine E-Mail war nicht gut formuliert und könnte schlecht wahrgenommen
 - Eine Absprache mit dem FSR von vor 10 Jahren wurde erwähnt
 - Freundlichkeit ist vorteilhaft
- H2: FSPO Mechatronik
 - Keine Vertiefungen bisher erwähnt, Hanson und Clara kümmern sich

Top 3.3: Organisatorisches (Öffentliches, Organisation, Merch, etc.)

- O1: Overalls
 - Größentabelle ist scheiße
 - Jemand hat eine Größentabelle erstellt
 - Ist nicht nur Overallgröße, sondern auch mit Körpergröße verbunden
 - Erstis dürfen sich da auch eintragen
 - Kein Vorrat im Büro ist Konsens
- O2: Schlüssel für Gebäude A
 - Schlösser wurden ausgetauscht und auf Transponder umgestellt
 - Unser Schlüssel kann jetzt eingetauscht werden
 - Freigeschaltet für:
 - Lagerkeller in A (U.38)
 - Zwischentür beim Fahrstuhl
 - Mehrzweckraum (alle Türen)
 - Café
 - Küche
 - Lager am Café
 - Notausgänge rechts und links in der Lounge

Top 3.4 Sonstiges

- S1: Teambuilding neue Fritteuse einweihen
 - vertagt
- S2: Ferdis Soundboks
 - 750 € inkl. Zubehör + Rucksack
 - vertagt

TOP 4: OE Besprechung & Feedback

Veranstaltungen während des Mathevorkurses und davor

- Bewerbergrillen 17.08. (HV: Alex)
 - War schön, war toll
 - Alex sagt Danke für alle, besonders Joana und Ju.
 - Guter Zeitpunkt
- Ersti-Begrüßung (10.10.) ab 14:00 (HV: Clara)
 - Im Audimax (Start dort: 16:00, Moderation: Clara + Lorenz K.)
 - Feedback ist gut
 - Danach: Ausgabe der Beutel
 - Feedback: Bessere Koordination indem man das Freigetränk & Marke im Beutel ist
 - Nicht die Leute vom Grillen für die Austeilung der Beutel zuteilen
 - Zu wenige Leute bei Ausgabe Beutel
 - Wahnsinng unausgeglichene Ersti-Beutel (negativ)
 - Lorenz B. begründet, da wir nicht genug Sponsoring hatten
 - Anschließend Grillen (HV: Ju & Jan)

- Feedback: Am Ende des Grillens zu viel Zeit geblieben, so dass einige Erstis weggegangen sind und danach zum Pub Crawl zurückgekommen sind
- Viel Zeug vorgrillen würde bei einem Ansturm helfen
- Getränke weiter weg von der Masse, da einige Erstis angenommen haben, dass diese kostenlos war
- Struktur zur Abholung und Kauf des Grillguts führte zu Ineffizienz, es gab eine Schlange beim Grill
 - Bank zur Leitung von Personen, damit keine Menschenmasse auf ihr Grillgut warten
- Abends Old Dubliner (HV: ~~Clara~~ Lorenz)
 - Übersprungen
- Ersti-Hilfe-Kurs am Freitag den 11.10. (Ralle)
 - Feedback: Sehr hilfreich als Auffrischung
 - Fallbeispiele mit Praxisanteil (nicht nur trockene Theorie)
 - Gerne nochmal

OE-Woche: 14.-19.10.:

- Generell: Es gibt Feedback von letztem Jahr zu den einzelnen Veranstaltungen, es wäre schön, wenn das bei der Planung mit einbezogen wird. (Cloud -> OE -> oe_2024 -> Anmerkungen zu OE 2023)
- **Montag, 14. Oktober**
 - 0. Vorlesung (8:30-9:30) (Lorenz Bang)
 - Deutlich das es ein Spaß war
 - H0.16 nächstes Mal dazubuchen, da es schon von anderen gebucht war
 - Nächstes Mal können die FSRler auch im Audimax I sitzen
 - Grillen & Campusführung (ab ca. 12:00 Uhr – 17 Uhr?) (HVs: Lorenz B. & Ferdi)
 - Grill war in einer Superposition zw. Gebäude A und Q
 - Grillgut & Einkauf
 - Zu viel Grillgut und Brötchen
 - einheitlicher einkaufen
 - Klimakongress hat uns Grillgut überlassen
 - viel Geflügel nachgefragt
 - „Wurst -> Nachhause -> Pubquiz“ war der Ablauf für viele Erstis, Nachhause gehen sollte vermieden
 - Extra-Programm zw. Pub-Quiz und Grillen könnte gut sein
 - FSR BAU war wild mit unserem Grill
 - Eine Einleitung für FSRe ohne Gasgrill wäre vom Vorteil
 - Gaskostenpauschale + Reinigungsaufwand -> Gebühr von 10€ wäre eine Idee
 - Letztere Campusführungen waren kaum angefragt, ab 16:30 alle weg.
 - Pub-Quiz (18:00 – 23:00) (HVs: Lion & Clara)
 - Pommes war nice
 - Mehrere Gruppen pro Tisch muss kommuniziert werden, war hauptsächlich eine Gruppe pro Tisch
 - Master-Personen nochmal individuell einladen, damit die auch kommen 😊
 - Mehr Fritteusen, da wir zu viel Eigenbedarf hatten
 - Cola / Sprite einkaufen nächstes Mal nicht machen, da logistischer Aufwand +100%
 - Es stehen noch Sprite und co. im A-Lager, MHD ca. 03/25

- Ein paar Erstis haben geschummelt im Quiz
 - Nächstes Mal die schummelten Teams callen?
 - Muss man drauf stark achten, da Einzelpersonen dafür sorgen können.
 - Leute würden auf Klo gehen, um zu schummeln (Erfahrung aus 23/24)
 - Zu lange Pausen zwischen Kategorien, da Auswertung teilweise zw. Kategorien oder ultra-lange Pause am Ende bis zur Auswertung muss nächstes Mal ausgewogen werden
- **Dienstag, 15. Oktober**
 - Firmenbesichtigung (HV: Flauschi)
 - Bonding hat mitorganisiert, aber weniger Aufwand für uns war es nicht, da Merfeld am Ende für eine mündliche Prüfung abgesprungen ist und die Ersatzperson unmotiviert war. -> Nächstes Jahr vllt. selber?
 - Nur ein interessantes Angebot, leider kleine Vielfalt
 - Mastergrillen (16:00) (HV: Christian)
 - Verwirrung beim Aufbau
 - Bänke von ET/IT sind aus mehreren Orten genommen, besonders aus Gebäude O, wo ein lustiger Vorfall passiert ist und die Bänke hoch ins LUK gekommen sind, wodurch wir diese nicht mehr runtertragen konnten
 - An alle Master-Erstis, da es wenige Master-Erstis gab von MB nur
 - Unglücklicher Termin
 - Mehr Werbung für das Mastergrillen, in den Vorkurswochen wäre gut.
 - Alte Brötchen waren trocken und nicht schmackhaft
 - Mehr Master-FSRler wären nice zum Vernetzen
 - Schlüsselkommunikation war schlecht
 - Separat: Master-Ersti-Probleme
 - Keine Einleitung (TUNE, STUD.IP, etc.)
 - Gibt es, aber begrenzt (auf 100 wieso auch immer), online, sehr schwammig
 - „STUD.IP <-> TUNE“ System wurde sehr schlecht erklärt und die Veranstaltungen auf STUD.IP zu spät eröffnet
 - Schlechte Kommunikation seitens der Uni
 - Master-Erstis besonders einladen (Wiederholung)
 - **Weitertragen wäre lieb <3**
- **Mittwoch, 16. Oktober**
 - Rallye (9:30 – 16 Uhr, im Anschluss Fährfahrt) (HV: Joana & Ju)
 - Transporter war unnötig, da die Gegenstände mit Händen transportiert werden konnten, sowie keine Getränkekästen
 - Erstis hatten Probleme bei der Findung
 - Langes Warten und danach große Anstürme sind schwierig
 - Spiele an gut erkennbaren Orten ansiedeln (nicht verstecken wie bei Elbphilharmonie)
 - Zieht euch erkennbar an!
 - Fragen:
 - Brücke beim Bismark-Denkmal hatte die Frage: Welche ist die älteste Person auf der Brücke? -> War schwierig, nächstes Mal eine andere Frage

- Ihrgendeine Plattformhöcher Frage zur Reeperbahn war schwierig -> Niemand hat die richtig beantwortet, SOLL ABER SO SEIN!
- Frage „Wie viele Schiffe?“ war uneindeutig, es gab mehr Schiffe als in der Lösung angegeben.
- Frage „Wie viele Kerzen?“ Richtung Jungfernstieg war schwierig
- **MEHR FRAGEN AN DEN THREAD VON JU / JOANA**
- Spielspezifisch
 - - Pflanzen und Blumen wurde umgebaut, nächstes Mal beachten
 - Getränke raten
 - zu lange
 - Pantomime
 - Wurde schwierig gefunden (rote Flagge?)
 - Zu häufig „Linkes/Rechtes Ohr“

OE-Fahrt: Donnerstag 17.- Samstag 19. Oktober

- Generelles:
 - Organisation, Eindrücke, Feedback der Erstis, ...
 - „Infizierte“ Toilette war für den ganzen Zeitraum zu, aus Vergessenheit
 - Master-Erstis besonders einladen (Wiederholung)
 - Bestehung
 - Seewasser zu trinken sollte nicht an Erstis vorgeschlagen werden, aber ist okey wenn es ein Betreuer macht
 - Getränkesituation
 - Stilles Wasser pls
 - Wasser trinken ist kein Witz, wenn wir kein Alkoholzwang wollen, müssen diese Witze unterdrückt werden
 - S
 - Awareness war gut
 - Wurde manchmal etwas als Scherz behandelt
 - Ansage zu Schuhen in Häusern
 - Hausschuhe o.Ä. auf die Packliste
 - Evtl. Bad im Haus neben dem Festzelt zwischendurch schon putzen lassen (Boden)
- Donnerstag:
 - Anreise:
 - Öffis wäre leichter, wenn die Verbindung zu Schwerin okey wäre
 - Aber trotzdem ging es gut aus, deutlich einfacher als gedacht
 - Beibehalten: Erstis an Betreuer zuordnen
 - Ankommen / Begrüßung:
 - Alkoholansage war gut, repetitiv
 - Arschkarten haben etwas lange gedauert
 - Awarenessperson wurden gut gekennzeichnet
 - Anfangsspiele:
 - Mehr verschiedene Spiele
 - Einmal durchgehen und mehr Bedeutung
 - Den Transporter ausladen war sehr vorgezogen auf Kosten vom Anfangspiel
 - Gruppenphase:
 - Mehr Marker, mehr Farben
 - Zusammensammeln von Markern
 - Wenig Zeit

- Logomalen weglassen ist supi (Lorenz K.'s Meinung)
- Generell:
 - Keine Hungernot am Abend
- Freitag:
 - Spiele am Vormittag:
 - 1,2 oder 3
 - Jingle vorbereiten
 - Lustigere Fragen, Überarbeitung der Fragen
 - Betreuer team macht mit Zufallsgenerator mit
 - Tisch des Hauses
 - Z.B. BH dauerhaft weglassen, bei mehr Sachen darüber nachdenken, ob die angemessen sind
 - Aus Zeitgründen wurden Begriffe weggelassen, generell weniger planen
 - Hot Dogs zum Mittag:
 - Von der Jugendherberge gab es netterweise zusätzliches Essen
 - Kabeltrommel mitnehmen
 - Lief gut
 - Rallye:
 - Eine große Welle durch eine Runde Stau verursacht
 - Eine Gruppe hat ein paar Runden Flunkyball gespielt
 - Spiel mit dem Toastbrot überdenken
 - falsch durchgeführt, bessere Beschreibung wäre gut
 - sehr viel Flüssigkeit geht weg, Vorwarnung wäre gut
 - Jeder sollte das Spiel selber gespielt haben, bevor man es durchführt
- Samstag:
 - Abbau
 - Das Meiste war nicht im Transporter.
 - Getränke waren an einer schlechten Position, wodurch nochmal umsortiert werden musste.
 - Abreise

Ende der Sitzung: 17:13

Abschließendes

Kommende Sitzung: 30.10.2024 um 14:30, D 1.025